噪声相关知识扫盲 轻松案例分析
经常会有客户这样问：我现在的噪声值是65分贝，你的隔音材料隔声量是20多分贝，那用你的隔音材料一隔不就降到45分贝以下了吗？

呵呵，大哥，在声学上算术不是这样算地！今天比较有闲，给大家解释解释一些声学上的基本常识，为国家噪声环保事业贡献点儿力量。俺是学文科出身，弄不懂那些函数和运算公式，只能用比较粗鄙的方式和语言来操练，业内所谓专家请不要笑话。
★ 70＋70＝73，正确的错误算术式
    在你的客厅里有有一台电视正在播放新闻，电视的声级是70分贝，这时你的老婆大人从厨房冲出来大喊“回来就往沙发上一坐看电视，也不知道帮我做饭......”，她的声级碰巧也是70分贝。那么电视声和你老婆同时发声时噪声值是多少？很多人都会认为，应该是140分贝。呵呵，如果真是140分贝，估计你得耳膜破裂当场晕厥！正确答案是73分贝。
    同样，假设一群人中的每个人说话时的噪声值都是60分贝，那么其中两个人一起说话时噪声值就是63分贝，4个人一起说话时噪声值就是66分贝，8个人一起说话时噪声值就是69分贝......也就是说，两个相同能量的噪声叠加在一起，噪声值就增加3分贝，这是声学上的一个基本概念。怎么算来的？说来话长，一时半会儿俺也解释不清楚，总之是经过非常复杂的公式计算来的。
★ 跑远点，噪声小一点
    你无动于衷的继续看电视，老婆更加生气了，走到离你0.5米的地方抢过遥控器关掉电视并以75分贝的声音继续唠叨，你下意识地退到沙发的另一头离老婆1米远的地方。这时你的耳朵接受到的噪声值是多少？答案是72分贝。你忍受不了又跑到离老婆2米远的地方，这时你的耳朵接受到的噪声值是69分贝。继续到4米，这时你的耳朵接受到的噪声值是66分贝......
    从接受点到声源的距离每增加一倍，接受点的噪声值就会降低3分贝。因此，当老婆对你咆哮时，可以计算一下要跑出多远，河东狮吼才会变成猫咪喵喵。
★ 万分之一的缝隙，隔声量下降了10分贝 
    老婆继续唠叨，你起身躲进了书房，老婆追到书房门口并保持75分贝的噪声值。你关上了书房的门，书房的门是你专门为了求得一时清静而购买的隔声量40分贝的隔声门，但是门关上之后还是有门缝，门缝的面积占整个门面积的一万分之一。那么这时门内听到老婆的噪声值是多少？答案是45分贝。
缝隙和孔洞对隔声材料的影响很大，一堵隔声量为50分贝的水泥墙，如果墙面开了一个占总面积万分之一的洞，隔声量就会下降10分贝变为40分贝；如果墙面开了一个占总面积千分之一的洞，隔声量就会下降20分贝变为30分贝。因此，如果能很清晰的听到隔壁邻居家的声音，可以先检查一下分户墙上是否有穿墙孔洞的存在。
★ 一米厚的泡沫板与一毫米厚的钢板哪个更隔音
    老婆无休止的唠叨终于让你忍受不了了，你要爆发了，你冲出了书房。但是在爆发的那一瞬间，你又改变主意了，你决定忍，因为你和老婆经常听到隔壁夫妻吵架并笑话他们，你怕人家也会笑话你们。你边在心里怒骂“狗日的房地产开发商，弄那么薄的墙，让老子架都不敢吵！”边指了指隔壁示意老婆小声点儿。老婆很配合地停了下来，但前提是你到厨房帮忙。
    呵呵，是因为墙太薄才不隔声吗？在声学上，隔声是遵循质量定律的，也就是说，密度越大重量越大的物质隔声量越大。一米厚的聚苯泡沫板不如一毫米厚的钢板隔声量大，因为聚苯泡沫板的密度太小了。只有同样密度的材料才会越厚隔音效果越好。为什么现在的房子墙体隔音效果不好？那是因为现在的房子墙体材料一般采用发泡水泥砌块，这是一种轻体材料，密度远远小于浇筑混凝土和粘土砖，其隔声量一般不超过40分贝，即使双面抹40毫米厚的水泥，隔声量也不过45分贝。
